

PRECIOS DE SUSCRICIÓN

En VALENCIA, un mes... Ptas. 1,50
En las prov. de Valencia, Alicante y Castellón, trim... Ptas. 4,50
Resto de la Península, trim... Ptas. 5,50
Extranjero, trimestre... Ptas. 10,50
Número del día: 5 céntimos.
Número atrasado: 15 céntimos.

LAS PROVINCIAS
DIARIO DE VALENCIA

FUNDADO EN 31 DE ENERO DE 1866

PRECIOS DE LOS ANUNCIOS

En la 4.ª plana: 10 cént. de pta. la línea.
En la 2.ª ó 3.ª plana: 25 céntimos la línea.
Remitidos, réclamos, gacetas y avisos oficiales y de corporaciones: una pta la línea.
Esquelas mortuorias, tarifa especial.
Redacción y Administración:
Mar, 65

La vista á los ciegos

D. Fernando Ruiz, calle Torno, 19, bajos, ha recobrado la vista con los remedios vegetales del oculista americano. Cirilo Amorós, 28, pral.

Asuntos del día

Ha comenzado el avance de nuestras tropas? No nos atrevemos á contestar á esta pregunta. Ayer, según comunicaban los despachos de Melilla, se observó inusitado movimiento en los campamentos, y á última hora nos decían que había gran ansiedad en Melilla por conocer el resultado de aquel movimiento.

La censura es indudable que no dejará ser muy explícitos á los corresponsales, y ello es causa de que vacilemos al juzgar si ese movimiento de que hablan los despachos supone ó no el principio de las operaciones.

Nosotros nos felicitáramos de que hubiesen comenzado, ya que ello supondría también que el general Marina dispone de todos los elementos necesarios para tomar la agresiva contra el enemigo.

La clausura de las Escuelas racionalistas de Barcelona, decretada por la autoridad en uso de su derecho legítimo, ha levantado verdadera tempestad de protestas en las filas radicales, afirmando sus principales corifeos ser la medida contraria al espíritu y letra de la Constitución y manifiestamente ilegal por consiguiente. La Constitución no pudo prever que, á la sombra de la simple tolerancia de cultos, se levantarán estos centros que, lejos de ser neutrales en materia religiosa, conspiran contra la religión fundamentalmente, como se demuestra con la lectura de algunos de los textos que sirven de pasto espiritual á la débil inteligencia de los niños. Además, cuando la autoridad ha tomado esta resolución con las Escuelas racionalistas, será porque ha visto en ellas algo dudoso, que conspira contra la tranquilidad general de Barcelona.

El exceso de original nos obliga á ser breves en esta crónica. Después de todo, el interés general ha de estar fijo en nuestro servicio de Última hora, donde quizá los lectores puedan encontrar noticias de las operaciones que se realizan en Melilla.

La vida madrileña

PARA «LAS PROVINCIAS»

El regreso de un soldado herido.—Recuerdos de los combates del 23 y del 27 de julio.—En el Hospital de Cartagena.—La caridad de damas y médicos.—La verdadera caridad.—Virtud sin botafumeiro.—El monopolio de la caridad.—«Bombas» caritativas.—Las «bombas de bombos» de los corresponsales de algunos periódicos madrileños en Melilla.—Noticias de héroes de periódicos.—Exageraciones que conviene contener.—Basta de «bombos».—Los únicos héroes y los ángeles de caridad.—¡Allá va eso!

Acabo de hablar largamente con uno de los soldados heridos, que han venido á Madrid, procedentes del Hospital marítimo de Cartagena. El pobre muchacho siente, tanto como sus heridas, el haber tenido que abandonar á sus compañeros que luchan en la tierra africana.

Poco tiempo ha estado en las inmediaciones de Melilla. Llegó el día 23 del pasado, y sin haber tomado más que un poco de café, desde el barco, fué al campo de operaciones, con sus compañeros los cazadores de Figueras y de Barastro. Era necesario proteger un convoy, y como las fuerzas de que disponía el general en jefe no bastaban para ello, los de Figueras y Barastro tuvieron que ir desde el muelle á batirse con los riffeños. Estos, que eran muchos, disparaban escondidos detrás de los peñascos y de las chumbeiras; apenas se les veía.

Vió caer al teniente coronel Ibáñez Marín, que iba á caballo animando á sus soldados, para la lucha. Fueron muchos los que cayeron en el campo para no levantarse más. A las diez de la noche la tropa comió un chorizo y pan, y calmó la sed con agua cenagosa extraída de un pozo.

El día 27 el bravo muchacho estuvo con los de Figueras, Barastro y cazadores de Madrid, protegiendo la retirada de los de Las Navas y Arapiles... Fué un momento inolvidable... ¡Pobrecillos!—dice el soldado herido.—y asoman lágrimas á sus ojos al mismo tiempo que un juramento de rabia vibra en sus labios.

El herido fué trasladado á Melilla, y después al Hospital marítimo de Cartagena. Es imposible—dice—que traten mejor á nadie que nos han atendido en Cartagena á los soldados heridos. Fueron trasladados desde el muelle al Hospital en coches y automóviles; las señoras y señoritas les cuidaban; los médicos rivalizaban en atenderlos...

Después, cuando se dispuso que los heridos vinieran á Madrid, las señoras les entregaron treinta pesetas á cada uno; los ricos de la población los llevaron á la estación en coches y automóviles; el alcalde los despidió...

No les ha faltado nada, y las damas cartageneras quedarán en la memoria de los pobres soldados como verdaderos ángeles de caridad. ¿Quiénes son ellas? ¿Cómo se llaman esas hadas que han llevado el consuelo al lecho del soldado y que les han facilitado medios para unirse á sus seres queridos? ¿Quiénes son esos médicos que han atendido á los heridos con cariño paternal?

Sus nombres permanecen en el misterio, sin que figuren en los grandes diarios que exporcan por el país las hazañas de los que parecen que ejercen la caridad para darse tono. Las damas y los médicos de Cartagena se han considerado satisfechos con la gratitud de los pobres muchachos, sin que sea necesaria á su caridad una explosión de «bombos» periodísticos.

EL EXCMO. SEÑOR DON EDUARDO GONZÁLEZ HERVÁS
Caballero Comendador de la Orden de San Gregorio el Magno, Presidente de la Archicofradía de Nuestra Señora de los Desamparados, Presidente de la Sociedad Valenciana de Electricidad, Consejero de esta Sucursal del Banco de España, etc., etc.,
falleció el domingo próximo pasado, á las cinco de la madrugada, en su finca «El Campillo», situada en término de Siete-Aguas
Su director espiritual; los señores director y consejeros de esta Sucursal del Banco de España; el Consejo directivo de la Sociedad Valenciana de Electricidad; la Archicofradía de Nuestra Señora de los Desamparados; sus albaceas testamentarios; su viudas, hijos doña María Amalia, doña Consuelo, D. Eduardo, D. José María, doña Rosario y D. Aurelio; sus hijos políticos D. José Viedma, D. Enrique Juan Senabre y D. Manuel Aparisi; sus hijas políticas doña Pura Domenech y doña Elena Pascual; sus nietos, hermanos, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes, suplican á sus amigos le tengan presente en sus oraciones, de lo que recibirán favor.
Hoy y los ocho días siguientes, á las siete de la tarde, se rezará en la Real Capilla de Nuestra Señora de los Desamparados el Santo Rosario á intención del finado.
Los Excmos. y Rvdmos. Sros. Arzobispo de esta diócesis y Obispo de Jaén, han concedido 100 y 50 días de indulgencia, respectivamente, por cada Misa que se oiga, Sagrada Comunión que se reciba, ó Rosario ó «Via-Crucis» que se recen á intención del finado.

lectores con las hazañas que realizan varias personas que parece que tienen el monopolio de la virtud caritativa, porque disfrutan de la gracia de los mangoneadores de la opinión.
¿Cuántas pesetas habrán dado las damas de Málaga y Cartagena á los soldados heridos! Aquí por 25 ó 50 pesetas, gimen las prensas enalteciendo la caridad del donante.
Hay señoras en la sociedad de Madrid que, como indicó el ilustre Benavente en una crónica, no pueden ejercer la caridad si no en diversiones, y al mismo tiempo con el botafumeiro al lado. Tómbola en Madrid, fiesta en Biarritz... ¿Quién por unas pesetas no se da tono de persona caritativa y al mismo tiempo se divierte?

Con estos bombos caritativos alternan las «bombas de bombos» á algunos periodistas que realizan proezas en Melilla. Yo, desde luego, creo en ellas, y no he de abrir juicio contradictorio para depurar los hechos heroicos, pero por amor á la clase, lamento que se incurra en exageraciones, que el público toma á broma.

Un periódico se hace lenguas del patriotismo de su director, porque puso á disposición del general Marina un pequeño barco para el transporte de una cureña, acción laudable seguramente, pero que no requiere la exhibición del patriotismo nada menos; otro periódico piropea á un colega y habla de gratitud que el lenguaje no puede expresar, porque el redactor del primero dió plaza á un colaborador del segundo en una embarcación; un corresponsal habla á diario de las balas que silban sobre su cabeza; el redactor de X se hace lenguas del valor del corresponsal de Z; el redactor de Z llama héroe al corresponsal de X...

Entre tres ó cuatro periódicos madrileños se ha entablado un peloteo de «bombas de bombos» á sus corresponsales que, por lo menos, parece excesivo á una parte del público. Sabemos que los aludidos corresponsales son valientes, pero la creencia general es la de que han ido á Melilla á contornar las heroicidades del ejército, no á realizar ellos actos de heroísmo quizá estéril. Seguramente, el general Marina, no ha contado con el esfuerzo personal de los corresponsales, para el hecho de armas que ha de castigar á los riffeños: de manera que no deben exponerse inútilmente y menos entregarse al peloteo de «bombos» que puede hacer reír á los incrédulos y guasones.

Además, es suficiente con que nos hayan hablado una vez de su audacia, rayana en el heroísmo y de sus sacrificios patrióticos. La continuación del peloteo de «bombos» va á parecer un monopolio del heroísmo... Y para monopolio, tenemos bastante con el de la caridad, que ejercen en Madrid personas de la amistad de algunos periodistas.

Es digna de elogio la conducta de los corresponsales, que por servir al público se exceden en el cumplimiento de sus deberes y ponen la vida en peligro, pero mediten en que el padre de «Juan Soldado», el cual se batió en las lomas del Gurugú, y sufrió un balazo al proteger un convoy, el heroísmo de los redactores, quizá le haga sonreír.

Como reírán seguramente las damas de Málaga y Cartagena, que han facilitado dinero y han prodigado atenciones y cuidados á los soldados heridos, cuando lean los elogios que se dedican á damas que en Madrid y en Biarritz se dan tono por el ejercicio de la caridad, en formas agradables. Los héroes

están bajo las banderas de los batallones y en el cementerio de Melilla; la visita á los fuertes por capricho ó curiosidad, es una temeridad, no un acto de heroísmo.
Las dadas á cambio de «bombos» parecen un negocio, la compra de la notoriedad, más bien que el ejercicio de la mayor de las virtudes.

Como prueba de lo que dejo consignado... ¡allá va eso!
Del Heraldo de la Correspondencia, agradecido porque el director del segundo periódico ha llevado á bordo del vapor «Sirena» á un redactor ó colaborador del primero desde Melilla á Port-Say.

«La Correspondencia de España», ejemplo de firmeza, de modestia y de sinceridad, nos brinda ahora otro de compañerismo que será estimado por toda Europa, por el mundo entero, como nosotros lo hacemos; que á tanto alcanza el brillo de sus altas y memorables obras.

Y ya sabe que en nuestra admiración hacia sus proezas no hay tasas ni medidas. No queremos fiar la expresión de ella á las palabras. No cabe en el lenguaje humano.
«Esto es en serio? Si lo es ¿qué va á decirse del ejército y del general Marina cuando vuelvan victoriosos?»

«Ejemplo que será estimado por toda Europa entera! ¡Brillo de altas y memorables obras! ¡Proezas sin tasa ni medidas! ¡Admiración que no cabe en el lenguaje humano! ¡Se pitorrean los cofrades entre sí ó se pitorrean del público!»
EL BACHILLER CARRASCO
Madrid 32 de agosto de 1909.

LA COSECHA DEL ARROZ

Otra vez en campaña.—Importancia de la producción arrocerca en esta comarca.—Una visita á Alberique.—La siega comenzó el día 17.—El «Amonguil», dueño y señor de las marjales.—Escaso éxito de las variedades cultivadas.—El tiempo ha favorecido el cultivo del arroz.—No ha faltado agua en las marjales de Alberique.—Breves consideraciones sobre riegos.—Clases nuevas cultivadas en el campo de experiencias de esta villa.—Determinación de su resultado.—Todavía no hay precio para el arroz nuevo.

Ya estamos otra vez en campaña. ¡Cuántos sobresaltos este año hasta llegar al momento de tener la parva en la era! Los precios ruinosos persistiendo hasta hace cosa de un mes; la desconfianza que ha comenzado á despertar la clase Amonguil por la disminución de sus rendimientos, y sobre todo el temor de que faltase el agua... Bien puede afirmarse que desde hace tres meses la zozobra flotó de continuo en el hogar del cosechero de arroz.

Hoy estamos tocando el final de la jornada. En la Ribera alta comenzó ya la siega, y algunos afortunados cosecheros ya tienen su arroz en los graneros, con el ánimo tranquilo ante los visajes que de unos días á esta parte viene haciendo el tiempo.

Concepto de tanta importancia para esta comarca todo lo que afecta á la producción arrocerca, que nunca he tenido remolona la pluma cuando se me ofreció ocasión, máxime en estos momentos, en que dicha producción atraviesa una profunda crisis, y hay necesidad de buscar clases nuevas que vengán á sustituir las que se cultivaban estos años últimos.

Toda labor encaminada á estimular el ensayo de nuevas clases y á vulgarizar sus resultados la considero, no sólo laudable, sino hasta patriótica, pues no sólo se defiende al país con las armas en la mano, defendiéndose también, y en ocasiones más eficazmente, desembozando las fuentes de nuestra riqueza y mandando bien los cajeros para que aquella se extienda por todas partes.
Y basta de preámbulos.
Mi primera visita ha sido para Alberique, centro de la producción arrocerca de la Ribera alta. Allá me dirigí, contando con la ayuda de un querido amigo nuestro, veterano arrocerco que ha sabido armonizar la teoría con la práctica en sus trabajos agrícolas. Es

de entero, como nosotros lo hacemos; que á tanto alcanza el brillo de sus altas y memorables obras.
Y ya sabe que en nuestra admiración hacia sus proezas no hay tasas ni medidas. No queremos fiar la expresión de ella á las palabras. No cabe en el lenguaje humano.
«Esto es en serio? Si lo es ¿qué va á decirse del ejército y del general Marina cuando vuelvan victoriosos?»

«Ejemplo que será estimado por toda Europa entera! ¡Brillo de altas y memorables obras! ¡Proezas sin tasa ni medidas! ¡Admiración que no cabe en el lenguaje humano! ¡Se pitorrean los cofrades entre sí ó se pitorrean del público!»
EL BACHILLER CARRASCO
Madrid 32 de agosto de 1909.

«La Correspondencia de España», ejemplo de firmeza, de modestia y de sinceridad, nos brinda ahora otro de compañerismo que será estimado por toda Europa, por el mundo entero, como nosotros lo hacemos; que á tanto alcanza el brillo de sus altas y memorables obras.

Y ya sabe que en nuestra admiración hacia sus proezas no hay tasas ni medidas. No queremos fiar la expresión de ella á las palabras. No cabe en el lenguaje humano.
«Esto es en serio? Si lo es ¿qué va á decirse del ejército y del general Marina cuando vuelvan victoriosos?»

«Ejemplo que será estimado por toda Europa entera! ¡Brillo de altas y memorables obras! ¡Proezas sin tasa ni medidas! ¡Admiración que no cabe en el lenguaje humano! ¡Se pitorrean los cofrades entre sí ó se pitorrean del público!»
EL BACHILLER CARRASCO
Madrid 32 de agosto de 1909.

«La Correspondencia de España», ejemplo de firmeza, de modestia y de sinceridad, nos brinda ahora otro de compañerismo que será estimado por toda Europa, por el mundo entero, como nosotros lo hacemos; que á tanto alcanza el brillo de sus altas y memorables obras.

un cultivador á la moderna, que gusta de estar al tanto de todas las especulaciones de libros y revistas profesionales, sin desdeñar algunos de esos rutinarios, muy sabios, de nuestros abuelos, y gracias á ese docto concepto, consigue modificaciones muy prácticas en los cultivos.
En cuanto me vió entrar en su casa, adivinó el objeto de la visita.
—Le esperaba á V., me dijo. Podemos hablar largo rato.
—No deseo otra cosa, le contesté. ¿Ha comenzado ya la siega?
—¡Cuántos días! El 17 se segó el primer campo, si bien hasta ahora la recolección se lleva á cabo con lentitud, circunscibiéndose á los campos que por estar más bajos ó contar menos paja, tienen más adelantada la cosecha.

—¿Y cómo sale la cosecha?
—No se puede concretar aún; pero desde luego, la cosecha, en general, puede calificarse de buena, tanto por su cantidad como por su calidad. Se puede afirmar, casi en absoluto, que la clase Amonguil es la dueña y señora de nuestras marjales, pues aunque se han cultivado en algunos campos otras clases como Bombeta, Bombón-Chico, Bombón, y algunas variedades del primero, tendrá tan poca importancia su producción, que no ha de conocerse en este mercado.

—¿Y dichas clases han dado buen resultado este año?
—No, amigo mío. El Bombón, por ejemplo, que ya se ha segado, tiene buena espiga, grano grueso y bien formado; pero muchas de sus espigas no han granado, ó mejor dicho, no han alcanzado su granazón completa. Seguro estoy que serán pocos los campos que hayan llegado á los 500 kilos por hectárea. Sé también de un cosechero de Bombón-Chico que no se muestra muy satisfecho de los resultados obtenidos.

—He seguido atentamente, me añadió el entusiasta é inteligentísimo agricultor, todo lo que ha venido haciéndose en nuestro campo de experiencias, y hoy puedo ofrecerle algunos datos de los resultados obtenidos,

—Creo que el tiempo les ha favorecido á ustedes.
—No podemos quejarnos. Excepto en los comienzos de la plantación, que la temperatura fué un poquillo fresca, las condiciones atmosféricas para el arroz han sido inmejorables durante los tres meses de cultivo: ni nieblas que perjudican la granazón, ni vientos fuertes que tronchan y revuelven la paja.
—Pero, en cambio, les ha faltado á ustedes agua.

—Tanto como faltar, no. Hay que ser veraces y sinceros. Este año ha escaseado el agua en el Canal, pero como en nuestro término todo se aprovecha, y su estructura escalonada le permite aprovechar las filtraciones, no se han padecido escaseces más que en contados campos muy altos, y ello sin perjuicio para las cosechas.

Los riegos se han hecho en los turnos establecidos por la Junta, y sin el menor desmán ni abuso por parte de ningún regante; pero deben convencerse las personas interesadas en la distribución de las aguas del Canal, que es un error dejar este término á turnos largos de dos días ó más, pues ocurre que á las pocas horas de faltar agua en los campos, se quedan éstos en seco, y cuando se les vuelve á dar el líquido elemento, ya la tierra está llena de grietas, y se necesita entonces muchísima más agua. De aquí nacen no pocas dificultades del riego. Créame usted, para estas tierras es mucho más conveniente el turno corto y frecuente, y para los intereses del Canal también, pues no necesitaría distribuir tanta dotación en este término.

—¿Y de clases nuevas no me puede V. decir algo más?
—Era de absoluta precisión intentar algo, á fin de renovar nuestras actuales clases de arroz. La Junta de la Caja de Ahorros de esta villa, que se desvive y no omite sacrificio alguno para buscar mejoras en la agricultura, procurando facilitar guanos especiales y con la mayor economía á los cosecheros, adquiriendo máquinas para limpiar los granos y seleccionarlos, solicitó del ingeniero-jefe de la Granja Agrícola de la provincia, don José Martí, le facilitase simientes nuevas, solicitud que fué atendida y acompañada de muy útiles instrucciones. Con las nuevas clases, importadas unas del Japón, otras de Italia y otras del país, se dispuso un campo de experiencias, que es muy visitado por todos estos vecinos y que está llamado á producir frutos muy óptimos entre los cultivadores. Los encargados de este campo han cumplido á maravilla su misión. No puede V. tener idea del cuidado, de la verdadera escrupulosidad de que están haciendo gala. Once son las clases ensayadas, ocupando cada una su terreno. Si esto se generalizase por toda nuestra provincia, si el Estado se percatase de la grandísima importancia que para el fomento de la riqueza del país tienen estos campos de experiencias, seguro estoy de que la esfera de acción de nuestras Granjas Agrícolas oficiales sería muy diferente de la que es hoy. No ha llegado aún la hora de que los gobiernos pongan el dedo donde hace falta. ¡Cuántos quebraderos de cabeza se evitarían si fuesen más prácticos y descendieran á estas realidades de la vida!

—¿Y cómo sale la cosecha?
—No se puede concretar aún; pero desde luego, la cosecha, en general, puede calificarse de buena, tanto por su cantidad como por su calidad. Se puede afirmar, casi en absoluto, que la clase Amonguil es la dueña y señora de nuestras marjales, pues aunque se han cultivado en algunos campos otras clases como Bombeta, Bombón-Chico, Bombón, y algunas variedades del primero, tendrá tan poca importancia su producción, que no ha de conocerse en este mercado.

—¿Y dichas clases han dado buen resultado este año?
—No, amigo mío. El Bombón, por ejemplo, que ya se ha segado, tiene buena espiga, grano grueso y bien formado; pero muchas de sus espigas no han granado, ó mejor dicho, no han alcanzado su granazón completa. Seguro estoy que serán pocos los campos que hayan llegado á los 500 kilos por hectárea. Sé también de un cosechero de Bombón-Chico que no se muestra muy satisfecho de los resultados obtenidos.

—He seguido atentamente, me añadió el entusiasta é inteligentísimo agricultor, todo lo que ha venido haciéndose en nuestro campo de experiencias, y hoy puedo ofrecerle algunos datos de los resultados obtenidos,

que seguro estoy han de leerse con gran interés.
Del Japón se han ensayado seis clases. Hé aquí sus nombres y las particularidades que ofrecen:
1.ª Melgheta.—Paja alta de color blanco-quecino, espiga larga, grano ídem pero no grueso y arista negra. No sirve para el país, porque se retrasa mucho su granazón.
2.ª y 3.ª Wase y Shin-Shu.—Estas dos clases están indicadas como de recolección temprana. Son de paja muy corta, pero cada mata tiene más de 150 tallos con espiga breve, grano menudo y arista roja. El segundo tiene el grano mejor para la cocutura. Debe rendir mucho, pero á pesar de su indicación de recolección temprana, actualmente está aún lejos de su completa sazón. Quizás existan estas clases se las plante con nuevos tallos y más claras las plantas, pues se reproducen con frecuencia.
4.ª Samba.—Grano sin arista, clase buena. Adolece del mismo defecto que los anteriores: se retrasa mucho.
5.ª Shiroso.—No sirve por lo excesivamente tardío.
6.ª Kitajma.—Paja regular, clase regular, con arista y puede segarse á fines de agosto.
De Italia se han ensayado las dos clases siguientes:
7.ª Rhingino.—Es parecido al Kitajma japonés, pero bastante más flojo en paja, grano y vista.
8.ª Lencino.—Con arista, buen aspecto de paja y grano, pero más retrasado.
Finalmente del país se han hecho ensayos de tres variedades.
9.ª Milodo. (De Lloret).—Es, al parecer, una de las muchas variedades nacidas del Amonguil, pelado, buen aspecto y temprano.
10.ª Salmerón. (De simiente que trajo D. Lorenzo Poveda).—Es de buena paja, larga espiga, grano abundante, con buena cocutura y sin arista. Está para segar muy pronto.
11.ª Bombeta. (De Calasparra).—Está en buen estado de granazón y apurando la simiente podrá cosecharse.

Resumiendo: de todas las clases indicadas, á mi juicio, la que mejor puede acomodarse á nuestra comarca y que más ventajas reúne, es la llamada Salmerón, del país. A esta le siguen, aclimatándose aquí, la Kitajma y la Shin-Shu, ambas japonesas. Para formular este juicio tengo presente, no sólo la clase del grano y el desarrollo de la planta, sino también otro factor, tan importante ó más que aquéllos: la época de la recolección.
—Y no podría V. darme una cifra del promedio de la cosecha de este año por hectárea?
—Todavía es pronto para esto. Dentro de unos días vuelva por aquí, y quizás podremos hacer un cálculo. Un inconveniente, sin embargo, nos impedirá sea completamente exacto, porque no pocos de los visitantes que estuvieron en el campo de experiencias, estropearon muchas espigas en su afán de examinarlas bien.

Disponiame á marchar, muy satisfecho de los preciosos datos adquiridos, cuando advertí que me iba sin preguntarle ni una palabra de precios.
—Y de cotizaciones, qué hay, le dije, ya desde la puerta.
—Nada, amigo mío, nada. Si alguna partida de arroz nuevo se ha pesado, llevará el precio. Ese es un punto que en la actual semana quedará dilucidado. Dentro de dos ó tres días estaremos ya en plena siega. Lo espero.
MATEO

Crónicas de la campaña

La prensa y la equitación ó la escuela improvisada

(De nuestro redactor, Sr. López Chavarrí)

Naturalmente, los plumíferos que aquí nos hemos reunido, pensamos en todos los medios posibles para cumplir la obligación de la mejor manera posible, procurándonos todos los recursos informativos habidos y por haber.
Cuanto los medios normales no bastan se acude á los imaginativos. He visto un grabado representando las hogueras del Gurugú, que... ni el Vesubio en su famosa última erupción; a quello no son hogueras: son fuego divino encendiéndose en medio Africa.

La preocupación de los corresponsales consiste en resolver el problema. ¿Nos permitirán ir con la columna de operaciones? ¿Qué medios de locomoción podremos usar?
El primer extremo tiene su razón y fundamento sobradísimo: sepan mis lectores que aquí se han reunido entre cronistas, reporters, corresponsales y fotógrafos, nacionales y extranjeros, unos ciento veinticuatro.

Esto constituye una impedimenta más que regular. Y como no nos constituíamos en ba-



Esto constituye una impedimenta más que regular. Y como no nos constituíamos en ba-

tallón infantil, no sé qué va a ser de toda esta cohorte de plumíferos.

Como digo, los preparativos de marcha, por sí acaso se aviesasen avances de tropa, han comenzado. La lucha por la cabalgadura ha llegado a ser más empeñada y feo que la lucha por la noticia; quién busca a todo trance influencia de milicia; quién al dinero confía su suerte; quién busca hasta relaciones diplomáticas para obtener la preciada joya; otros tratan de sobornar a moros amigos; otros piden a España el potrero...

Y los privilegiados como Mencheta, Ocaña, Tur, Alarcón, y algún otro, han comenzado ya sus paseos y sus ensayos, mirándose a todos los demás infelices pigmeos, desde lo alto de su olímpica dicha.

El campo de equitación es Melilla y sus alrededores. ¡Y qué escenas proporciona el noble ejercicio!

Como ni los ginetes tienen el hábito del sport caballístico, y como los brutos, por nobles que sean, son brutos al fin y a la postre, la contradanza de ginetes ha tomado estos días proporciones formidables.

Ayer vimos por el muelle un meteoro, un torbellino inmenso: eran dos periodistas amigos (corresponsales respectivos de diario madrileño y de revista famosa), que arrancaban a los circunstantes gritos de admiración... el primero repetía con singular donaire una suerte especial: su caballo poniese derecho



sobre sus patas traseras y andaba un corto trecho en esa guisa. «¡Qué fuerza de pierna!» decían los espectadores. Otros le miraban con envidia. Lindas muchachas dirigían sus ojos complacientes al gallardo maestro. Y éste una vez, y otra, sobre su caballo en los patas. Cuando a él nos acercamos para aplaudirle, vimos que... que no era el gineete, era la cabalgadura la dueña de la situación, y no había rinda ni serretón posibles contra aquel caballo recalcitrante, que se había propuesto no salir de aquellos siete metros cuadrados de paso, para hacer gala de su famosa habilidad durante horas y horas...

A todo esto, el otro amigo desentendía en el mismo sitio con furor increíble: buen gineete sí es; pero su corcel se había vuelto loco, sin duda, y salió como alma que lleva el diablo, doblando por una calle, y se propuso realizar todos los imposibles equestres: cerraba la calle una pared, y en la acera habían sentados niños y mujeres; contra ellos se dirigió el caballo como una tromba: gritos, horror, pánico, y cuando parecía que allí iba a ocurrir la más horrible catástrofe, el caballo para en seco, huele a las asustadas gentes y da la vuelta muy tranquilo, y sale al paso, como si nada hubiera pasado.

Y como nada hubiera pasado, el otro amigo, cuando de pronto nuevo raptado de la bestia, y esta vez sale espantada de la plaza por una puerta militar... el centinela sale a dar el alto. Por allí no pueden pasar ginetes... pero retrocede horrorizado al ver aquella figura humana dando sacudidas horribles sobre la fiera desbocada. Contra un escaparate iba derecho. Los circunstantes no se atrevían ni a gritar; el caballo se metió por el paseo exterior como alma que lleva el diablo, dio contra un poste de luz eléctrica, rebotó, giró, salió de nuevo disparado, vió un carro tirado por mulas, y se paró de repente. No hubo manera de hacerle ir adelante ni atrás. Ni esplosos, ni persuasiones, ni promesas de un terrón de azúcar... ¡Nada, era incorruptible!

No hubo más remedio que echar pie a tierra, requerir a un asistente que por allí pasaba, y volver al muelle.

Allí todavía estaba el otro amigo, con su caballo inanimado, poniéndose de patas, y sin querer salir de los siete metros cuadrados de antes.

Y también este amigo gineete hubo de apearse, al asistente cogió las riendas, y así, con cortejo solemne de equitación malparada, fueron todos hacia adentro, guardando perfecta y ceremonial formación.

Escenas de estas ocurren a diario. Corresponsales de todos países van por esas calles dando tumbos y perdiendo sombreros y lentes que es un primor.

Por la noche, al subir a Telégrafos por esas callejuelas empedradas, todos andan con movimientos evidentes de sus dotes caballísticas.

A todo esto, los caballos con que hacen pruebas no son sino prestados para empezar. Para ir a operaciones pocos los tienen todavía.



Y yo, viendo tanto desastre, no sé si aconsejar a los consejeros de un valenciano aquí establecido hace años, el cual dice con su calma de laura: «Cregan a mí, señoret: lo millor és un burro, y rigas de tó toxó de potros y aques. Y puede que tenga razón.»

EDUARDO L. CHAVARRI
Melilla 19 de agosto de 1909.

Nuestra Exposición

Continúa con gran actividad el Colegio de Farmacéuticos de Valencia la organización del Certamen que ha de celebrarse el 25 del próximo mes de octubre.

El proceso de la clase farmacéutica española es que el ejercicio de la profesión se eleva a la altura que está en las naciones más adelantadas, en donde la mortalidad y la morbilidad son mucho menores que en nuestro país.

Por la índole de los trabajos que conocemos, es de creer que esta Asamblea sea la de mayor importancia social, entre las que se celebran en Valencia con motivo de la Exposición Regional.

Ha publicado dicho Colegio una circular con la relación de los temas, todos de gran actualidad, y premios otorgados por los Colegios de Madrid, Barcelona, Valencia, Baleares y Gerona, y los Dres. Blas, Manada, Andreu, Abras, Xifra y Sáiz de Carlos.

Los Colegios de Farmacéuticos están encargados de facilitar estas circulares en sus

respectivas provincias, pudiéndose pedir directamente al de Valencia, calle del Mar, 55.

En honor de los excursionistas lioneses habrá esta noche en la Gran Pista un castillo a cargo de la casa Brook, que presentará, entre otros números de mérito, «Blondin haciendo equilibrios sobre la maroma», el «Bombardeo del Gurugú» por el crucero «Numancia» y el «Incendio de una barraca», que tantos aplausos valió el notable pirotécnico inglés en la última velada.

El alcalde recibió ayer mañana la partitura del Himno escrito por M. Du Ménil, que se ejecutará en el acto de la apertura del Congreso Esperantista.

Este se celebrará en Valencia del 15 al 18 del mes de septiembre, después de la clausura del de Barcelona, asistiendo M. Zamenof, al cual saldrán a esperar a la Estación el Ayuntamiento, el Comité de la Exposición, el Conservatorio de Música y otras entidades.

Los excursionistas saldrán de Barcelona el día 15, llegando a nuestra ciudad en el tren de las 17.40.

Como anunciamos, hoy llegarán a nuestra ciudad los excursionistas lioneses, en cuyo honor se celebrarán en la Exposición brillantes fiestas, a las que se asociarán todos los franceses que residen en nuestra ciudad.

En la velada de esta noche, como en otro lugar decimos, disparará un castillo la casa Brook.

La entrada en la Exposición dará derecho a entrar en la Pista para presenciar cuantos espectáculos en ella se den, y sólo costará 0'60 pesetas.

Del mismo derecho disfrutarán los que tengan carnets, es decir, que podrán entrar en la Pista completamente gratis.

Esperamos que la concurrencia será esta noche muy numerosa.

VALENCIA

El presidente de la Diputación, Sr. Valdecabres, ha dirigido una carta a los alcaldes de los pueblos de esta provincia interesándoles para que procuren despertar el mayor entusiasmo entre los vecinos a favor de las familias de los reservistas.

Esta carta ha tenido inmediata contestación del alcalde de la Ollería, que dice que además de abrir una suscripción popular, ha regalado diez camas para los heridos de Melilla que ingresen en el Hospital de aquella población.

El señor gobernador, en vista de la crecida que ha experimentado el río Turia, ha dejado en suspenso el tandeo en los pueblos, Castillos y vega de Valencia.

La comisión de la Cruz Roja, al recibir oficialmente los acuerdos tomados por el Ayuntamiento en la sesión del 16 del actual, de conceder a dicha Asociación un expresivo voto de gracias por los servicios humanitarios que presta en la Exposición Regional y una subvención de mil pesetas, ha contestado con un atento oficio agradeciendo ambos acuerdos y reiterando su cooperación para llenar el fin social que los Estatutos de la Cruz Roja determinan, coadyuvando siempre a la grandiosa obra que la Corporación municipal viene realizando para colocar a Valencia en el lugar que le corresponde, por sus sentimientos de patriotismo y de caridad.

Por real decreto se ha resuelto en favor de esta Audiencia un recurso de queja que interpuso contra el alcalde de Benigánim, quien excediéndose de sus atribuciones impuso a una vecina de dicha población una multa de 15 pesetas por desobediencia, con cuya teoría procesal no quiso conformarse el juzgado, que fué el que promovió el recurso.

En el correo de Madrid llegaron ayer mañana el teniente de navío D. Luis Ollag y D. José Altaba. En el de Barcelona el profesor de esta Facultad de Medicina D. Rafael Pastor, D. Federico Huéscar, el diputado provincial D. Juan Gomis, D. Rafael Conejos, D. Domingo Mascarós y D. Francisco de P. Gras.

En el tren de Utiel salió D. Tomás Jiménez Valdivieso, y en el correo de Madrid don Ventura Riesco y familia y D. Leopoldo Ramírez.

En virtud de denuncia formulada por el presidente de la comisión municipal, de Cárceles Sr. Ibáñez, el alcalde impuso ayer una multa de 50 pesetas al contratista del rancho para los presos, por faltas cometidas en el servicio.

El Sr. Maestre remitió ayer a la Junta de Damas de la Regional para el socorro de las familias de los reservistas, los siguientes boletines de suscripción mensual, facilitados por el concejal Sr. Ibáñez:

D. R. Ibáñez Ripollés, 5 pesetas; D. Luis Linares, 5; D. Luis Janini, 5; Sres. Ibáñez y García, 5.

Ha sido nombrado delegado de Policía, destinado al distrito del Norte de Barcelona, el inspector de primera D. Juan Martínez, que actualmente se encuentra en Valencia en comisión del servicio.

Los talleres de Hijos de Andrés Ferrer, calles de Cuenca y Tapinería, construyen el mejor sistema de norias, máquinas de vapor y bombas que dan el mayor rendimiento.

Pidánselas las legítimas aguas de Vichy-Etat embotelladas: Vichy-Hôpital (estómago), Vichy-Célestins (riñones), Vichy-Grande-Grille (hígado). Rehúsense las intrusiones y falsas denominaciones de Vichy. Exijase Vichy-Etat.

Sidral Teixido.—Es el mejor refresco. Representante, J. Monsell, Pl Margall, 51.

Ayer fué botado al agua un bote salvavidas, que la Sociedad de Salvamento de Naufragos remite a la de la misma clase de Torreveja, llevándolo a remoque el pallebot «Catalina».

El Jurado de la Cruz Roja que ha de calificar el concurso de material sanitario de campaña, se reunió ayer en la Exposición Regional para presenciar el funcionamiento de una camilla mochila presentada por don G. Rnoff.

El médico oculista D. Wieden ha regalado al Hospital militar de nuestra ciudad una vitrina diágnos para instrumentos operativos, cuyo obsequio ha sido aceptado.

Con el uso del Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos, la dispepsia desaparece, las fuerzas se equilibran, el insomnio se aleja, así como la fatiga mental y muscular y el enfriamiento, curándose la neurastenia gástrica.

Urberuaga de Uvilla, Marquina (Vizcaya).—Aguas azoadas. Especiales para las enfermedades del aparato respiratorio. Pidánselas memoria y guías. Se remiten gratis.

Sidral Teixido.—Es el mejor refresco. Representante, J. Monsell, Pl Margall, 51.

Unico dentifricio higiénico, el Litor del Polo. Confirmanlo 39 años de vida y sus enormes ventas, de mil frascos diarios.

Noticias MILITARES

Habiendo regresado de su comisión en el ejército italiano el capitán de ingenieros don Rafael Marín del Campo, dará cuatro conferencias en el cuartel de Santo Domingo sobre el tema «Impresiones generales acerca del ejército italiano».

El Ayuntamiento de La Unión (Murcia) ha ofrecido al capitán general un local con 40 camas para otros tantos heridos, corriendo todos los gastos de manutención y asistencia por cuenta del expresado municipio.

Accediendo a lo solicitado se ha concedido el traslado de residencia a la cuarta región al segundo teniente D. Eduardo Alvarez.

Se han dado las órdenes oportunas para que queden organizados los trenes-hospitales núms. 3 y 4, pertenecientes a esta región.

Se ha hecho cargo de la zona de Murcia el teniente coronel D. José Sánchez Fano.

TRIBUNALES

Como presunto autor de varias estafas compareció ayer ante la Sala de vacaciones Salvador Ramón Cuarella, a quien defendió el abogado D. Vicente Marzal.

Por no comparecer Esteban R. López, se suspendió ayer una causa por injurias y calumnias, en la que tenían que informar los Sres. Guillén Engo y Hernández (D. Lorenzo).

También se suspendió un incidente de apelación de auto de prisión en causa por estafa, y en la que habían de informar los Sres. Boira (D. Manuel) e Ibáñez Rizo.

Don Eduardo González Hervás

Ha muerto el domingo próximo pasado, en su finca «El Campillo», situada en término de Sete-Aguas, este valenciano distinguidísimo, hombre de corazón piadoso y clarísima inteligencia, que aplicó constantemente: aquí, a la práctica del bien; ésta, al cuidado de sus numerosas empresas mercantiles, y al progreso industrial de nuestra ciudad, que tan caro le era.

Constituyó el finado en Valencia una personalidad bien destacada por sus propios y relevantes méritos. Hombre de acción, hombre de acendrados sentimientos religiosos, distinguióse notablemente en la esfera mercantil y en el campo de la piedad.

Le acompañan en su cristiana muerte el afecto de los suyos, que pierden el guía cariñoso que les llevó a través de la vida y el respeto de cuantos le conocieron o que de sus bondades y talentos tuvieron noticia.

Compartía D. Eduardo González y Hervás su vida entre los tres amores grandes de su alma: el de la familia, el de la Religión, y el que sentía por su despacho de industrial de poderosas iniciativas, de opulentos medios materiales para verlas realizadas.

El primero, patente queda con advertir el duelo profundísimo que su muerte ha producido.

Si la modestia que acompañó en vida al Sr. González Hervás, y de la que ha dejado demostración plena en su voluntad última, nos lo permitiera, hablaríamos extensamente de la ahincada y liberal perseverancia con que satisfizo sus sentimientos caritativos y piadosos. Al frente de la Archicofradía de Nuestra Señora de los Desamparados, desarrolló espléndidamente sus anhelos de hacer el bien, y en su voluntad y en la largueza de sus medios, pudo subvenir repetidas veces a las necesidades materiales de iglesias que contaban con escasos fondos; de Asociaciones piadosas que llevaban lánguida vida; de institutos religiosos, que en él encontraron al protector nunca entibiado. Las lágrimas que con su caridad ahorró en vida, regarán ahora su tumba y serán, a los ojos de Dios, una de las ofrendas más preciadas: la de los humildes.

Relieve propio y extraordinariamente destacado tiene el Sr. González Hervás como industrial. Conocidos son de todos sus entusiasmos por este ramo: la seguridad y amplitud de sus empresas mercantiles. Fabricante, banquero, productor, hombre de negocios, nada se escapaba a su inteligencia, que le permitía constituir y dirigir a la vez las más variadas empresas industriales y mercantiles. De vivir algunos años más, Valencia hubiera debido al llorado muerto el haber adelantado en su progreso económico un paso de gigante.

Digalo si no una de las más recientes creaciones del Sr. González Hervás: la formación de la Sociedad Valenciana de Electricidad. Constituida por capitales de la tierra, está y lleva una vida próspera, hasta el punto de ser la única Sociedad que reparte dividendos de importancia entre sus accionistas.

Otro de los aspectos del Sr. González Hervás, en el que no es tan conocido de la generalidad, es como inventor, a pesar de que a su iniciativa se deben adelantos de importancia extraordinaria. Uno de sus inventos es el de un aparato para la hilatura de sedas, patentado en toda Europa, que economiza en un 70 ó más por 100 la mano de obra. Desde 1873 que lo inventó, hasta la fecha, los técnicos más notables de Francia, Inglaterra, Japón, etc., donde está en uso, no han podido añadirle ni el detalle más insignificante en su mejoramiento, con lo que queda su elogio hecho.

Invento de gran trascendencia, debido también al Sr. González Hervás, es el de los postes de cemento armado que en Valencia se empleó por vez primera, copiándolo luego otras empresas. La solidez de aquellos postes y su economía son extraordinarias.

La muerte, pues, del Sr. González Hervás, será, por lo que llevamos dicho, muy sentida en Valencia.

A nosotros, que nos honramos con su amistad, nos afecta profundamente. Recibían el primer cuidado de su hijo, nuestro querido amigo D. Eduardo y su distinguida esposa, nuestro más sentido pésame.

R. I. P.

El viaje de la Banda

El Sr. Vega suspendido de empleo y sueldo

La opinión ha recibido con evidentes y justificadas reservas, el acuerdo del Ayuntamiento suspendiendo de empleo y sueldo al director de la Banda Municipal Sr. Vega.

Ya apuntáramos ayer que en el curso del debate habido en la sesión última sobre el viaje de la Banda a Ciudad-Real, no denun-

ció el Sr. Márquez hecho ninguno que justificara aquella decisión, aunque había, si, sobrado fundamento, para incoar el expediente que hoy quedará comenzado, con objeto de averiguar no sólo quéines se entrometan en terreno propio de la comisión de Banda, y más aún, de su presidente, ya en funciones, de designado y representante de la Corporación, sino las razones por las cuales, aquella comisión y este presidente toleran tales intromisiones.

Las manifestaciones que el Sr. Vega hizo a uno de nuestros redactores; el remitido del propio director de la Banda, que insertamos ayer, y más aún las declaraciones del señor Vega y del alcalde, que daremos luego, dejan a este asunto que se presentaba con todos los caracteres de un grave escándalo, en sus proporciones justas.

Probado está que la Banda no pudo regresar de Ciudad-Real en segunda, porque, como de costumbre en cuantos viajes ha realizado, tenía pagado el pasaje en tercera y se gastó en la ida más de lo en que se presupone el viaje, por no haber llegado oportunamente la ordinaria concesión de rebaja en la tarifa. Queda, pues, por averiguar si la comisión no intervino en la confección del contrato, y si lo desconocía por tanto, y quién sea el que autorizó se invitase en el viaje de ida a Ciudad-Real de la Banda, lo que luego le hizo falta para volver.

Por esto debe de ser el castigo si hay motivo para ello, y sea quien fuere el culpable.

El Sr. Maestre firmó ayer mañana los oficios designando a los Sres. Valentín, Guire y Pérez Lucia como jueces para instruir el expediente acordado en la sesión de anteaer. Además, estuvo en la Estación del Norte conferenciando con el jefe de la sección comercial, practicando averiguaciones para saber de qué fin fué la culpa de que la concesión de los viajes de los profesores con el 50 por 100 de rebaja no llegase a tiempo, averiguándose que el Ayuntamiento hizo la solicitud con los cinco días de anticipación que fija el reglamento. El Sr. Maestre hizo la oportuna reclamación para que la empresa del Norte haga la correspondiente bonificación por ende, reclamando ella la parte que correspondía a la empresa del Mediodía.

El propio alcalde, hablando de este asunto, manifestó a los periodistas que, en su creencia, todo se reduce a una mala interpretación de los hechos. Respecto a la responsabilidad del Sr. Vega, y sin perjuicio de lo que del expediente resulte, cree el alcalde que la conducta del Sr. Vega como empleado municipal fué correcta, ya que obró como apoderado de la entidad que contrató a la Banda, dando cuenta a la comisión correspondiente de todas sus gestiones. «De manera—ha dicho—que lo que hay que averiguar ahora es si la entidad contratante ha satisfecho toda la cantidad estipulada o si debe algo más. En este último caso, el Ayuntamiento reclamará la deuda al Sr. Vega, como apoderado, y éste podrá, a su vez, reclamar de las personas en virtud de cuyo mandato obró.»

Nuestro estimado colega La Correspondencia, publicada ayer lo siguiente, que recogemos, aunque en parte, lo conocerán ya nuestros lectores:

«El Sr. Vega, con quien cambiamos esta mañana breves palabras, nos ha rogado hagamos las siguientes manifestaciones, como complemento al remitido que publican los diarios de la mañana, y que nosotros reproducimos más arriba: Que para demostrar que las negociaciones para la ida de la Banda a Ciudad-Real no se han hecho a espaldas del reglamento, él afirma que expuso la marcha del asunto ante la comisión de Banda, celebrada el día 5, ante la que exhibió los telegramas recibidos, las contestaciones, las fórmulas propuestas por el señor contratante y la consulta hecha a los mismos profesores de la Banda. Que la comisión acordó proponer al Excmo. Ayuntamiento autorizase a la Banda para ir a Ciudad-Real, abonándose las tarifas y en las condiciones usuales, y que así lo acordó la Corporación en la sesión del 7.»

Que el mismo día que el Sr. Vega hizo efectivo el cheque de 4.100 pesetas, el señor Márquez quedó impuesto de la inversión obligada que había de darse. A las mismas, con arreglo a las precisas instrucciones que en carta se les detallaba.

Que arrancando el conflicto actual de haber salido la Banda con billete ordinario, el citado Sr. Vega le corresponde en este hecho, si acaso, una leve responsabilidad, pues como todos saben, no es él el que dispuso la movilización de la Banda, si va al frente de la misma un señor concejal.

Y que el Sr. Vega cuenta en Ciudad-Real con valiosas amistades que le hubiesen sacado airoso del actual embrollo, si desde luego la junta que solicitó la Banda no hubiera reconocido la obligación en que se hallaba de sacarle del compromiso en que se había metido, por no perjudicar su feria y sus intereses, advirtiéndole que no fué un amigo carísimo de nadie quien hizo el anticipo, y que aún para llegar a realizarse esto, el Sr. Vega tuvo que firmar una liquidación definitiva, que no era la expresión, ni en letra ni en esencia, de las condiciones pactadas.

En cuanto a lo sucedido en Albacete, no tuvo intervención ninguna en el contrato, y por lo mismo estima que por ello no le alcanza responsabilidad ninguna.

El Sr. Vega presentó ayer mañana una solicitud al alcalde dándole las explicaciones que dejamos consignadas, y pidiendo quede sin efecto la suspensión de empleo y sueldo acordada por el Ayuntamiento.

Diario de Avisos

Ungüento y Pildoras Holloway.—Influenza, toses y catarros.—En esos casos de afecciones de la garganta y del pecho que sobrevienen con tanta frecuencia en este país, por efecto de las variaciones del clima, ningún remedio hay que confiera un alivio tan inmediato ni que verifique la cura con tanta seguridad como dichos inestimables medicamentos. Por desgracia, la mencionada clase de enfermedades suelen descuidarse al principio, tratándose de una manera poco juiciosa, y cualquiera de estos dos circunstancias produce efectos funestos. Sea cual fuere la condición del paciente, las preparaciones Holloway le restablecerán en su salud, si ello fuere practicable. Ellas impiden los progresos del mal hasta que la sangre se purifica y la naturaleza por sí sola expulsa el germen morboso, renovándose gradualmente el vigor nervioso y las fuerzas vitales. Estas medicinas, empleadas con perseverancia, entonan el estómago y el sistema en general.

Durante la semana última se han recaudado para el Sanatorio de San Antonio, en la parroquia de San Martín y la de Santa Catalina, el día 23, se celebró en la real capilla de Nuestra Señora del Milagro (donde está el exvoto S. D. M.), como igualmente las que se dirán por los Sres. J. J. Zapater y J. J. Zapater en sus respectivos contratos y residencias, serán aplicadas en sufragio de dicha señora.

Sus hermanos ruegan a los demás parientes y amigos la asistencia a alguna de dichas misas.

Se vende al precio de dos pesetas en la Administración de LAS PROVINCIAS y en las librerías de Aguilár, calle de Caballeros; Ortega, Bajada de San Francisco, y Maragat, Pintor Sorolla.

De Alemania

NOTAS DE VIAJE por LAZARO FLORO
Se vende al precio de DOS PESETAS en la Administración de este periódico.

ACADEMIA TÉCNICA.—Preparación militar

Esta Academia es la única que pregunta diariamente a todos sus alumnos por tenerlos preparados en secciones de número muy reducido.
Director: D. FEDERICO TIO, Mar. 25 y 30.

ACADEMIA CAVANILLES.—1.ª y 2.ª enseñanza

Alumnos internos, medio-pensionistas y externos
Se reciben encargos de matrícula y facilitan Reglamentos en la secretaría de la Academia, de S. a 1
Calle del Palau, 14

Caída del pelo

Se contiene en el acto usando el legítimo

PETROLEO GAL

Loción antiséptica inofensiva de perfume exquisito.
Limpia la cabeza de caspa y evita la calvicie
No puede inflamarse.

ACADEMIA ALCOBER CORSINI.—CABALLEROS, 44

Preparación para el ingreso en las Escuelas de Ingenieros de Caminos, Industriales, etc.; Academias Militares; Carreras de Ayudantes y Sobrestantes de Obras Públicas, de Topógrafos, Correos y Telégrafos, constituida con el siguiente profesorado:

- D. Manuel Corsini, Ingeniero de Caminos.
- D. Vicente Alcober, Capitán de Infantería.
- D. Joaquín Coloma, Ingeniero Industrial.
- D. Fausto Elio, Ingeniero de Caminos.
- D. José García Puchol, Capitán Estado Mayor.
- D. Antonio Maylin, Ingeniero Agrónomo.
- D. José M. Jaurégui, Ingeniero de Caminos.
- D. Vicente Pichó, Ingeniero Industrial.
- D. Luis Verges, Ingeniero de Caminos.
- D. Joaquín La Casta, Ingeniero Industrial.
- D. Gaspar Mira, Teniente de Artillería.

Los únicos aprobados en las Escuelas de Caminos e Industriales presentados de Valencia, pertenecen a este Centro.—Única Academia de Valencia que ha logrado conseguir el número uno en la de Ingenieros del Ejército.—Clases completamente independientes en cada carrera.

El delegado de Hacienda ha hecho para hoy los siguientes señalamientos de pago:
D. Ildefonso Martínez, 49.772'59 pesetas; don Antonio Mompó, 1.023; Sres. Heiguera y Mioño, 1.697, y D. Manuel Heiguera, 35'75.

Durante los días 26, 27, 28, 30 y 31 de los corrientes, se celebrará el segundo período de cobranza voluntaria de las contribuciones e impuestos del Estado del trimestre actual en las zonas primera y segunda de Valencia, y transcurrido el referido plazo, se decretará el primer grado de apremio contra los que aún resulten deudores.

PARA LAS CANAS

Última perfección ACEITE VEGETAL MEXICANO. Con su uso, los cabellos negros adquieren su color; los rubios, rubios, y los castaños, castaños; y aunque se use muchos años, los cabellos sostendrán su primitivo color sin alteración alguna; garantizando por su naturalidad y brillantez, medio podrá conocer que están teñidos. Es la única tintura que se usa con las mismas manos, como cualquier aceite de tocador. De venta en todas las principales perfumerías y droguerías de Valencia.—Depósito para ventas al por mayor, droguerías de San Antonio y El Águila.

Academia Marte

Preparatoria para carreras militares exclusivamente. Éxito en todas las convocatorias.
Director: D. Manuel García, Mosén Femares, 9, principal.

Real Escuela de Ingenieros

--- ELECTRICISTAS
Emplazada en la grandiosa finca «Parque de la Montaña»

SARRIA (Barcelona)
La carrera se distribuye en seis semestres, y la matrícula para el que empieza en 1.º de octubre, será del 20 al 30 de septiembre. El plan de estudios es el del renombrado Instituto Electrotécnico «Don Puchol» (Euzkadi).

Detalles: Director-Administrativo, D. Domingo Bou, plaza Universidad, 2, BARCELONA.

«La Catedral de Valencia», por JOSÉ SÁNCHEZ SIVERA

Consta de 610 páginas, 84 láminas sueltas y muchos grabados en el texto, y se vende al precio de QUINCE pesetas, en la Administración de LAS PROVINCIAS, y en todas las librerías.

LA SEÑORA

Doña Amparo Merle Vargas

de Píscopo
falleció el día 26 de agosto de 1889
R. I. P.

Todas las misas rezadas que mañana jueves, día 26, se celebrarán en la real capilla de Nuestra Señora del Milagro (donde está el exvoto S. D. M.), como igualmente las que se dirán por los Sres. J. J. Zapater y J. J. Zapater en sus respectivos contratos y residencias, serán aplicadas en sufragio de dicha señora.

Sus hermanos ruegan a los demás parientes y amigos la asistencia a alguna de dichas misas.

RÁFAGAS DEL CAMPO

Escenas e impresiones de la masada

Se vende al precio de dos pesetas en la Administración de LAS PROVINCIAS y en las librerías de Aguilár, calle de Caballeros; Ortega, Bajada de San Francisco, y Maragat, Pintor Sorolla.

Se vende al precio de DOS PESETAS en la Administración de este periódico.

De Alemania

NOTAS DE VIAJE por LAZARO FLORO
Se vende al precio de DOS PESETAS en la Administración de este periódico.

Telegramas y Telefonemas

Madrid 24, a las 6'30 noche.
La «Gaceta»

El diario oficial publica hoy las siguientes disposiciones:

Convocando en el plazo de un mes a oposiciones para proveer las plazas de oficiales cuartos, vacantes en el ministerio de la Gobernación. Anunciando la provisión, en turno de traslado, de la cátedra de Derecho administrativo de la Universidad de Zaragoza. Manifestando no poder efectuar operaciones de seguros la Mutualidad Universal y la Económica Popular, domiciliadas en Madrid.

Nuestros buques en Melilla
El ministro de Marina nos ha dicho que el canonero «Pinzón» sigue llevando tropas, municiones y víveres a la Restinga. Ha aludido que el «Carlos V» y el «Osado» salieron esta mañana para Chairinas y que el «Vasco» de Núñez de Balboa vigila la costa. El señor Santiago, jefe del Arsenal de Cádiz, marchará mañana a su destino.

El asunto Maclas
Los autos sobre competencia de jurisdicción en el asunto Maclas siguen en el Tribunal Supremo, y por este motivo están paralizadas las actuaciones.

El ministro de Fomento
El Sr. Sánchez Guerra ha desmentido la noticia referente a que proyecta viajar en San Sebastián. Tiene pensado ir a ver a su familia si se lo permiten sus ocupaciones, pero el viaje será sólo de 48 horas.

Madrid 25, a las 2'45 madrugada.

Noticias oficiales del avance.— Conferencia.—Lo que dice el Sr. Sampedro

Hasta la una de la madrugada no se han facilitado las noticias oficiales del avance, por conocer las cuales reinaba en todo Madrid gran ansiedad. Esta ha sido defraudada, pues el gobierno no tiene más noticias del avance de nuestras tropas, que las que publican los periódicos.

Así es que, por lo visto, las noticias que anteriormente transmitió son exactas. El ministro de Instrucción pública confiere a última hora de la tarde con el general Linares. A la salida los periodistas le interrogamos sobre el avance. El ministro nos manifestó que nada sabía oficialmente, y añadió que su opinión era de que se trataba tan sólo de un movimiento preliminar.

Nuevas diligencias.—Desavenencias

El juzgado continúa la práctica de diligencias acerca del asesinato de Vicenta Verdier, sin conseguir hasta ahora resultado alguno satisfactorio. Ahora las disposiciones del juez y los pesquisas de la Policía van encaminadas a detener a un pájaro de cuenta apodado el «Marquesito», con el que la joven asesinada tenía gran intimidad. Parece ser que entre los Sres. Macías y Sol y Ortega han surgido desavenencias de carácter profesional. Esto ha dado lugar a muchos comentarios.

Noticias de San Sebastián

Telegraffan de San Sebastián que en el tren rápido pasaron, en dirección a La Granja, los hijos del infante D. Carlos. El capitán general de esta región marchó hoy a Bilbao con objeto de revisar las tropas procedentes de Santander. El ministro de Estado subió hoy al Palacio no sometiendo a la aprobación regia ninguna disposición.

Reconcentración de soldados.— Detención

De Vitoria dicen que continúan reconcentrando los soldados pertenecientes a los regimientos que forman la división Sotomayor, que se está organizando. En todas partes han sido despedidos con gran entusiasmo. Comunican de Tortosa que ha sido detenido un sujeto, que según sospechas, se halla comprometido en los últimos sucesos de Barcelona.

Torero que mejora.—Láminas recuperadas

Dicen de Gijón que el diestro Gonzalfo de Madrid, herido en la novillada del domingo anterior, mejora rápidamente. Confíase en salvarle. Participan de Jerez que el juez especial que entiende en el asunto del Monte de Piedad ha recuperado siete láminas del empréstito municipal pertenecientes al Monte, al que se las vendió un ex-teniente alcalde.

El ministro de Fomento.—El general Santalo

No es cierto que el ministro de Fomento, Sr. Sánchez Guerra, se proponga pasar unos días en San Sebastián, pues sólo en el caso que las muchas ocupaciones de su departamento se lo permitan, irá a visitar a su familia, pero regresará inmediatamente. Ha salido para Cádiz el general Santalo, terminada la misión que le trajo a Madrid.

Arrollado por un tren

Comunican de Segovia que el tren mixto número 22, que iba hacia Madrid, arrolló en la estación de Espinar al joven Félix Martín, que intentó atravesar la vía en el preciso momento de arrancar el tren. El cadáver del infortunado joven quedó completamente mutilado. El Martín era hijo de la guardesa de la vía.

Madrid 25, a las 3'30 madrugada.

De Melilla

Despachos de Melilla comunican que el moro Chaurar ha regresado a la Restinga después de conferenciar con las autoridades de la plaza. Han llegado a Melilla los jefes de la kabila de Quebbana con objeto de conferenciar con el general Marina.

A incorporarse.—Función benéfica.—Fallieres en Bethuny

De Valladolid dicen que marcharon a Oviedo para incorporarse al regimiento del Príncipe 229 soldados. Se les tribuló una cariñosa y entusiasta despedida. En Sanlúcar se celebró una función con el fin de fundar con la recaudación hecha, un Asilo para los huérfanos de la guerra. Un telegrama de Bethuny da cuenta de haber llegado allí el presidente de la República francesa M. Fallieres, con objeto de presenciar el Concurso de aeroplanos.

Madrid 25, a las 3'30 madrugada.

Postres variados

Algo de poesía

EL ESCULTOR

La piedra fué la madre de la escultura; el helado granito fué su profeta; el blasonado bronce su gran poeta, y la arena arcilla su vestidura. Mi cincel es de hierro, pero fulgura, como ante el sol pasando veloz saeta; soy el Dios de las artes, soy el atleta cincelador soberbio de la hermosura! El tiempo no destruye mis obras santas; de Moisés gigantesco bajo las plantas el hombre se extremeció, duda y palpita... Yo soy el que de bloques hechos pedazos hago surgir a fuerza de martillazos las impecables curvas de la Afrodita!

RENÉ LÓPEZ

Biblioteca selecta (Editor, Angel Aguilar, calle de Caballeros, 1.)

Teodoro Llorente LEYENDAS DE ORO (Cuarta edición)

Contiene poesías de Goethe, Schiller, Lamartine, Victor Hugo, lord Byron, Ch. and, Longfellow, Heine, Gópple y Octavio Mondes, traducidas por el autor. Precio, dos reales.

IMP. DOMENECH, MAR, 65.

El citado ingeniero hizo las siguientes declaraciones:

El material de referencia se compondrá de tres dragas: una de las llamadas rosario, otra de elevación y otra de succión, a más de dos remolcadores que, con las dragas de Almería y de Huelva y otro remolcador que ya está funcionando, completarán en debida forma este servicio. Aún no se ha hecho nada para abrir la bocana de Mar Chica, y la entrada la hemos de hacer por uno de los canales que existen en la Restinga, que por cierto se ha cerrado ahora.

No puedo calcular el tiempo que durarán las obras, porque muchos días no puede trabajarse debido al estado del mar, el viento... a muchas causas que influyen poderosamente.

Respecto al avance, dijo que en Melilla no se habla de otra cosa, pero que nadie sabe nada de cierto sobre ese punto. Todas las obras que se están realizando en Mar Chica tienen su mayor o menor relación con el avance, y no sé si la nuestra será la más relacionada; es imposible decir nada en concreto. Ya ve V., por ahora la bocana continúa cerrada... y en boca-na cerrada...

Yo salgo en seguida para Sevilla, dijo, y todo se enviará a Mar Chica con la mayor urgencia. Allí quedaron trabajando las de Almería y de Huelva, pero estas que se enviarán ahora son más modernas y ejecutan un trabajo más rápido y más perfecto.

Mujer agredida.—Catástrofe en el mar

En la calle del marqués de Santa Ana, de la Corte, se encontraron los ex-amantes Cristina González y Manuel Castro, disparando éste sobre aquélla, dos tiros que le hirieron gravemente en la cara. Dicen de Montevideo que el vapor argentino «Colombia», que venía procedente de Buenos-Aires lleno de turistas, abordó a un vapor alemán, yéndose el argentino a pique, pereciendo ahogados cerca de 300 pasajeros.

Del Peñón

El transporte «Almirante Lobo», que fundó esta mañana en el Peñón, llevó dos morteros para las fortificaciones de la plaza, con sus proyectiles correspondientes. Estos servirán para desalojar a los moros de las posiciones que ocupan. Los enemigos tirotearon al «Almirante Lobo», contestando éste y las baterías de la plaza. El desembarco se verificó bien, y el transporte zarpó a las diez de la mañana con rumbo a Málaga.

La corrida de Bilbao

Verifícase ayer la tercera corrida de Feria, lidiándose seis reses de Miura, que dieron mal juego, resultando la mayoría mansas. Bombita estuvo valiente e inteligente con el primero, matándole de una estocada delantera y perpendicular. El segundo fue foguado y lo remató Cocherito después de una faena muy valiente, de una gran estocada. (Ovación.) Bombita brindó la muerte del tercero a los soldados del regimiento de Garelano que ocupaban un tendido, y después de pasar al toro magistralmente le atizó un pinchazo, terminando con una monumental estocada. (Ovación.) Cocherito dió al quinto un pinchazo y una estocada buena, saliendo suspendido por el pecho. (Ovación.)

Congreso de primera enseñanza.—Suicidio

En la Exposición de Santiago ha dado comienzo el Congreso de primera enseñanza que promete estar animadísimo, pues se han presentado muchos temas. Telegrafían de Zaragoza que se ha suicidado, ahorándose, el administrador de consumos Pedro Lareca. Créese que se hallaba alcanzado en algunos miles de pesetas.

De maquinaria agrícola.—Mensaje de protesta

Dan cuenta de Toledo que en la Exposición de maquinaria agrícola, le ha sido concedido el segundo premio a la casa Guardiola, de Valencia. De San Petersburgo telegrafían que varios judíos entregaron un Mensaje de protesta a Stolypine, haciendo constar las vejaciones que sufren y pidiendo protección al gobierno. Stolypine contestóles que no les protegería mientras sean revolucionarios. Esta contestación ha excitado mucho a los mencionados judíos.

Ex-capitán de infantería

De Alcalá de Henares telegrafían que el ex-capitán de infantería D. Antonio Fernández de Córdoba había pedido ir como voluntario a Melilla y se le ha denegado por su avanzada edad. El referido capitán peleó la vez pasada contra los moros y también estuvo en la campaña de Filipinas.

El embajador de Italia.—Isla que desaparece

De Roma comunican que el embajador de Italia en Madrid ha sido autorizado para suscribirse con 2.000 francos a favor de las víctimas de la guerra de Melilla. Dan cuenta de New-York que a consecuencia de fuertes movimientos sísmicos ha desaparecido la isla de Clipperton, situada en el Pacífico.

Madrid 25, a las 2'25 madrugada.

Tranquilidad en Melilla.—De Tánger

Comunican de Melilla que la censura suprime cuantas noticias se refieren a los movimientos de avance de nuestras tropas. El día en la plaza y en los campamentos ha transcurrido con tranquilidad. Salíó y regresó el convoy sin haber sufrido baja alguna, aunque fué tiroteado, siendo protegido por las baterías del fuerte de Camellos. Los consules inglés y francés han protestado ante Muley Hafid de los cruetes castigos que impuso a los roghistas prisioneros.

Mencheta.

que había en los campamentos, abandonó el

lecho, asomándose a las azoteas, viendo desde ellas que los buques de la escuadra tenían las calderas encendidas, estando todas las tripulaciones preparadas para zarpar. Al ser de día, las avanzadas rompieron el fuego sobre el Gurgulí. Los cañones lanzaban granadas a los puntos en que generalmente están situados los moros. En las tropas había gran entusiasmo, suponiendo que se aproximaba la hora de comenzar el deséatodo avance.

De repente vióse que los buques se alinearon, zarpando a toda velocidad con dirección a la Restinga. La emoción del vecindario subió de punto al saberse que el general Arizón iba a bordo de uno de los buques que acababan de zarpar.

Mientras esto sucedía, el general Marina celebraba una conferencia con los demás jefes del ejército de operaciones. Al perderse de vista los buques cesaron de cañonear los fuertes.

La emoción que estos movimientos han producido es enorme, pues ellos son como el comienzo del avance hacia el interior de Marruecos, que con tanta ansiedad esperan realizar nuestras tropas.

Dícese que ha vuelto a la harka, juntamente con 2.000 hombres de refuerzo, el Kitaní, que anoche reunió a los moros de la kabila de Frajana en uno de los barrancos del Gurgulí, a los que obligó que hicieran guardia cerca de los límites, mientras proponía a los demás que, ó se unieran a la harka, ó se refugiaban en la plaza, poniéndose al salvo de las consecuencias de la guerra. En esta reunión fueron sorprendidos por las granadas que les enviaban los cañones de los fuertes, poniéndolos en dispersión.

Esta mañana al verificar las tropas una descubierta, hubo un ligero tiroteo, sin consecuencias. Los moros activan las obras de defensa, especialmente en Nador y en las cercanías de Zeluán.

Las últimas noticias dicen que fuerzas de caballería emprendieron el avance, marchando por orilla del mar, siendo protegida por infantería y artillería. Esta hizo algunos disparos aunque sin resultado, por estar los moros fuera del alcance de los cañones. La marcha del ganado se hacía penosa por el calor asfixiante que se sentía.

Se ha visto que muchos riffeños se corrieron hacia Nador, para salir al encuentro de nuestras tropas. Los buques de la escuadra navegan paralelos a la costa para proteger el avance.

Atropellado.—La Feria de Alcalá. Desgracia

Telegrafían de Irún que un automóvil arrolló en la carretera de San Sebastián a un carretero de 80 años, matándole. Fué recogido y conducido a Irún. El chauffeur fué detenido. Dicen de Alcalá de Henares que la Feria está muy animada, llegando los trenes atestado de viajeros. Comunican de Zaragoza que en un pueblo cercano penetró un niño armado de una escopeta, en un salón de baile, teniendo la desgracia de que se le disparara el arma, matando el proyectil a una moza.

Mendaro.

Madrid 25, a las 1'10 madrugada.

Más del avance

Las noticias particulares que se reciben de Melilla coinciden con las ya publicadas de haberse iniciado el avance. En Melilla reina extraordinario entusiasmo. La ansiedad aumenta, deseándose conocer los detalles de las operaciones. Oficialmente nada se ha comunicado, esperando sin duda el resultado de la operación de hoy. Sorprende también que no se reciban tampoco referencias particulares posteriores a la hora en que se asegura comenzó el avance.

La embajada de Marruecos

El intérprete del ministerio de Estado Sr. Ruiz ha pasado la tarde con el embajador marroquí, traduciendo las Notas recibidas hoy de Fez en contestación a las observaciones hechas por el gobierno español.

Las vacantes militares

Se ha dispuesto que en todas las armas y cuerpos sean cubiertas las vacantes ocurridas hasta el 15 de julio, debido a esto ascenderán a los cargos inmediatos los siguientes jefes y oficiales de infantería: dos tenientes coroneles; cuatro comandantes; siete capitanes; y ocho primeros tenientes. En caballería ascenderá un primer teniente. De artillería, un teniente coronel, un comandante, dos capitanes y cinco primeros tenientes. De ingenieros, ninguno. De Sanidad militar, un médico primero y dos segundos, y varios de Administración militar.

El general Weyler.—El 5.º montado

El teniente general D. Valeriano Weyler y Nicolau ha marchado a Alicante, donde embarcará para Palma de Mallorca al objeto de pasar allí unos días. Se asegura que para la vacante de coronel del 5.º regimiento montado de artillería, producida por retiro del coronel Muro, será nombrado el coronel D. José Francés.

Madrid 25, a las 1'30 madrugada.

Una carta del sultán

El embajador del sultán en Madrid ha recibido hoy una nueva carta del sultán con instrucciones. Desagradado fué el embajador al ministerio de Estado, y acompañado por el subsecretario y su intérprete, estuvo hablando por telégrafo con el ministro Sr. Allendesalazar, comunicándole el texto de la carta y cambiando impresiones durante largo rato.

Ansiedad.—El Sr. Moret

Sólo se habla por todas partes de las noticias que se han recibido sobre el avance de nuestras tropas de Melilla, reinando gran ansiedad. El jefe de los liberales estará en Madrid del 3 al 4 de septiembre, pues ha de ser Mantenedor de los Juegos Florales de Valladolid, donde ha de ser Reina de la fiesta doña Victoria. Únicamente en caso de suspensión de los citados Juegos, cosa muy probable, el señor Moret permanecerá hasta mediados de septiembre en Suiza.

El ingeniero Sr. Molini

El periódico «El Cronista» de Málaga, publica una interesante interviú celebrada por un redactor del citado colega con el ingeniero de la Junta de Obras del Puerto de Sevilla, D. Luis Molini, que en la actualidad dirige los trabajos de dragado que se están efectuando en la Mar Chica. El Sr. Molini va de paso para Sevilla, a bordo del vaporcito «M. Pastor y Landeró», con el fin de organizar el nuevo material de dragado que ha de utilizarse en Mar Chica.

sierra, y gracias al frío recobró el conoci-

miento. El padre del muchacho, al no encontrarlo por parte alguna, sospechó lo ocurrido y marchó al citado lugar, llamando a su hijo a grandes voces, que fueron contestadas por aquél muy débilmente. Un valeroso joven, ante el pueblo en masa que acudió a dicho punto, bajó al fondo atado con una soga y provisto de otra con la que ató a Samuel. Cuando ambos fueron extraídos, el vecindario les ovacionó.

Como la caballería muerta estaba en estado de descomposición y Samuel ha respirado de los mismos que despedía el animal, los médicos temen que sobrevenga una enfermedad infecciosa.

Mencheta.

Barcelona 24, a las 11'45 noche.

Movimiento de buques

Durante el día de hoy fundearon en este puerto los siguientes vapores: «Arana», «Tiburón», «Pepeito», «Monserat», «Bayán», «Montetoro», «Cataluña», «Colón», «Sagunto», «Antonio López» y «Ragua».

Zarparon los siguientes: «Villa Solter», «Hortman», «Cabo Palos», «Numancia», «Vicente Sanz» y «Montetoro».

Ugarte a Valencia

Esta mañana almorzaron en Capitanía, invitados por el general Santiago, los señores Ugarte, Crespo Azorín y Enciso, presidente de la Audiencia. En el correo de la noche salió para Valencia el fiscal del Supremo, despidiéndole en la estación el capitán general, gobernador civil y presidente de la Audiencia.

Varias noticias

Los diputados Sr. Alari y Maciá marcharon a Madrid en el expreso de esta noche. La comisión organizadora del Congreso de Gobierno Municipal se reunirá el lunes para fijar la fecha de la celebración del Congreso. Han sido trasladados a la Cárcel celular 40 detenidos por los últimos sucesos, que se hallaban en las prisiones militares. Continúan operando en las zonas de esta región las siete columnas volantes que salieron de Barcelona. La comisión mixta de la Policía especial ha dirigido un oficio al detective Arrow, comunicándole el acuerdo de disolverla. Esta noche han salido para Valencia los periodistas lioneses.

El gobernador en el Ayuntamiento

Esta tarde, antes de comenzar la sesión, el gobernador visitó oficialmente el Ayuntamiento, recibiendo el alcalde y la mayoría de los concejales. Después de las presentaciones de rubrica, el Sr. Azorín saludó a aquéllos, afirmando el cariño que siente por la ciudad, dentro del amor a la patria española, y terminó expresando su deseo de que la acción de la autoridad gubernativa y la del Ayuntamiento vayan paralelamente para bien de Barcelona y de España. El gobernador marchó después, siendo despedido por concejales de todas las fracciones.

La sesión del Ayuntamiento

En la sesión celebrada en el Ayuntamiento, dióse cuenta de la protesta de varios Ayuntamientos de la provincia por los últimos sucesos. Leyóse una comunicación del alcalde suspendido de empleo y sueldo, por treinta días, a los empleados que faltan a sus puestos, desde que comenzaron a desarrollarse los pasados sucesos, sea cuál fuere la causa. El concejal Sr. Durán presentó una proposición que se aprobó por unanimidad, para que la suspensión propuesta por el alcalde se prorrogue a tanto tiempo como el en que dejasen de acudir a sus puestos los empleados, y que antes de levantarla se averiguen las causas que motivaron su ausencia por si entrañase ésta responsabilidad administrativa.

También fué aprobada otra proposición, facultando al alcalde para que en nombre del Ayuntamiento se dirija a las demás corporaciones de las capitales de provincia de España, significándoles, que se halla restablecido el orden alterado por las trbras, añadiendo que, por virtud del castigo a ellos impuesto y la repulsi6n general del vecindario horraido, a tales hechos, no es de temer la repetición de los desórdenes.

Se dice también en la proposición, que se solicite del gobierno el que éste, por medio de sus representantes diplomáticos y consulares, haga publicar en los principales periódicos de Europa y América notas inspiradas en aquél sentido, y que una comisión de Gobernación impulse los servicios de la de Atracción de forasteros, por el beneficio que éstos proporcionarían al comercio por el buen nombre de Barcelona. Manifestóse también que para restablecer la normalidad y desarrollo de Barcelona se recomende a las comisiones de Ensanche, Fomento y Reforma para que impulsen las obras empezadas, especialmente la de reforma interior.

El Sr. Jiménez, en nombre de los radicales, propuso la adición que fué aceptada por los regionalistas, pidiendo que para alejar las prevenciones y recelos que pudieran existir acerca del acendrado amor que la ciudad de Barcelona y todos sus habitantes sienten por la patria española, se haga constar en el preámbulo de la proposición, que el Ayuntamiento ha sentido, siente y sentirá el más decidido afecto a España, que es la única patria reconocida.

B.

De la MADRUGADA

Madrid 25, a las 0'45 madrugada.

Noticias de Melilla

Instalación de una lechería.—Más donativos.—El «Pinzón» y el «Princesa Asturias».—Tocando diana.—El vecindario en las azoteas.—Entusiasmo de los soldados.—Se rompe el fuego.—Conferencias.—Aumentó la emoción.—Reunión de una kabila.—Ligero tiroteo.—Defensas en Nador y Zeluán.—Nuestras tropas hacia Nador.—Protegiendo el avance. El Sr. Macpherson ha escrito a varios amigos de Madrid, Málaga, Jerez, Sevilla y Cádiz, para que le envíen vacas de leche para instalar una lechería destinada a los heridos de la guerra y enfermos, pues se carece en absoluto de aquéllas. Créese que en breve se reunirán 25 vacas con destino a los hospitales. Continúan recibiendo donativos para el ejército. Ayer tarde regresó el «Pinzón» de la Restinga, quedando allí el «Princesa de Asturias».

A las cuatro de la mañana ha comenzado a llover la animación en la plaza. A dicha hora tocóse diana y redoblaron los tambores. El vecindario, enterado del movimiento

ca de noticias, y en cafés y círculos se for-

maban nutridos corrillos que comentan las pocas noticias recibidas comentándolas, y mostrándose todos impacientes por no saber a ciencia cierta cómo y de qué manera han comenzado las operaciones. En el Peñón de Vélez de la Gomera, ayer por la mañana continuó el tiroteo contra el enemigo, que arrojó al anochecer y terminó a las once y media. Hoy llegó el «Almirante Lobo», conduciendo el correo, y verificándose las operaciones de descarga en medio de un nutridísimo tiroteo, que fué contestado por la batería de la plaza, no sufriendo la guarnición ninguna baja.

El Sr. Maura.—Telegramas al rey

El presidente del Consejo de ministros, Sr. Maura, ha llegado a Santander, y mañana marchará al balneario de Corconte, donde se halla su familia, y de allí regresará al día siguiente. El Sr. La Cierva le ha comunicado al señor Maura las noticias recibidas de Melilla, habiendo hecho lo propio con S. M. el rey, que se encuentra en San Sebastián.

Un crimen

En el pueblo de Begoña (Vizcaya) se ha cometido un crimen que ha llamado poderosamente la atención por las circunstancias que rodean el suceso. En un caserío contiguo al pueblo citado vivía una viuda, llamada Emilia Irigoyen, en compañía de su padre político, una hermana y varios criados. Tranquilamente pasaban los días en aquella casa, hasta que por no cumplir bien, fué despedido un criado de los más antiguos, viéndosele después varias veces rondar la calle, y conociendo de las habitaciones, entró en el caserío y mató al padre de varios hazchos. Dirigióse después a la habitación de la viuda esgrimiendo un cuchillo, pero la señora despertóse al sentir ruido y saltó de la cama, luchando a brazo partido con el asesino, hasta que logró desarmarlo. Entre tanto, la hermana y demás criados de la casa, enterados de lo que ocurría por los gritos de socorro que daba la viuda, comenzaron a pedir auxilio, logrando llamar la atención de los vecinos de los caseríos próximos, acudiendo muchos hombres y una pareja de la Benemérita, pero no pudieron capturar al asesino, que se dió a la fuga y desapareció misteriosamente.

Se dice que el móvil del crimen ha sido los celos, pues parece que el criado se hallaba enamorado de la viuda. Esta tiene dos heridas leves que se produjeron con el cuchillo que esgrimia el criminal. El padre de la viuda se halla moribundo.

Explosión de gas

Telegrafían de Ginebra que a consecuencia de una explosión de gas que ocurrió ayer, murieron tres ingenieros, un contra-maestre y nueve obreros. Briones.

Madrid 24, a las 10'50 noche.

Beneficios

En el teatro de Eslava se ha verificado esta tarde una función a beneficio de los heridos de la guerra. El teatro estaba brillantísimo, y asistieron gran número de oficiales, clases y soldados del regimiento de caballería de Alfonso XII. Dicen de Huesca que convocadas por la Junta de damas, se reunieron gran número de personalidades, acordando cooperar a la acción de la Cruz Roja, celebrando algunos festejos, cuyo producto se destinará a los heridos de Melilla.

Banquete a Urzáiz

Los conservadores de Marín y Arosa y otros pueblos gallegos obsequiarán el día 15 del mes próximo con un banquete al Sr. Urzáiz por la defensa que hizo en el Congreso de la libre admisión de la hojalata.

De Melilla.—En el Peñón

Mencheta comunica lo siguiente: «La marcha del convoy se hizo hoy muy penosa, pues se verificó por la orilla del mar. Los moros no hostilizaron al convoy. Se han visto fuera del alcance de nuestras piezas a grandes grupos de riffeños que se dirigían a Nador. Ayer hubo en el Peñón tiroteo, como de costumbre. El fuego terminó a las once y media de la noche. El transporte «Almirante Lobo» desembarcó la correspondencia, ganado vacuno y lanar, municiones y provisiones de boca. Las operaciones de descarga iniciáronse bajo una lluvia de balas. La tropa, las baterías de la plaza y la tripulación del «Almirante Lobo» contestaron al fuego de los riffeños. Dicho buque transportó marchó después a Málaga.»

Propaganda contra España.—Er Raisuli

Telegrafían de Tánger que han llegado del interior al fltoral varios santones para predicar la guerra contra España. Las predicaciones no han dado resultado, pues los santones-delegados no han podido reclutar más que unos cien fanáticos. La expedición del Raisuli contra las kabilas que no reconocen su autoridad, ha fracasado por completo. A pesar de los elementos de combate que le había facilitado el Maghzen, Er Raisuli se ha visto obligado a regresar a su territorio completamente vencido.

Allendesalazar y el embajador marroquí

De San Sebastián comunican que el ministro de Estado conferenció extensamente por teléfono con el embajador marroquí acerca de la campaña del Rif, de la cuestión de Marruecos y de otros asuntos. A las ocho de la noche subió a Mirámar, cumplimentado al rey, el comandante del crucero alemán fundeado en San Sebastián.

Toros en Bilbao

Se verificó la tercera corrida de toros de Feria, lidiándose reses de Miura. Cinco de ellas cumplieron y el lidiado en segundo lugar fué foguado. Bombita y Cocherito de Bilbao estuvieron superiores en dos toros, y regulares en uno, respectivamente. Ambos diestros ban derilearon al quinto toro, siendo ovacionados.

Convenio monetario

Despachos de Santiago de Chile dicen que las Cámaras chilenas, a pesar de la oposición del presidente de la República, han votado por segunda vez el proyecto de ley prorrogando el convenio monetario hasta el año 1915. Dicha ley se promulgará en breve.

Despachado

Dicen de Pamplona que en Airansoz, un joven de 14 años, llamado Samuel, se cayó el fondo de una sima desde una altura de 41 metros. No se estrelló porque tuvo la suerte de caer sobre una caballería muerta que había en el fondo, y que murió despachado. Samuel ha permanecido dos días en la

bió a las azoteas, contemplando el panorama

que ofrecían los buques de guerra con las máquinas encendidas. El fuego de las baterías comenzó, siendo más vivo que en los días anteriores. En la Restinga se hallan los buques de guerra. El cañonero «Pinzón» condujo allí al general Arizón. Las baterías están mudas a las diez y media de la mañana. El general Marina ha despachado desde muy temprano con los jefes de Estado Mayor. En la orden de la plaza de ayer se dispuso que los jefes de cuerpo remitieran al gobierno el relación de los jefes, oficiales y soldados muertos, expresando la residencia de su familia. Esta disposición obedece a los deseos de la reina doña Victoria de interesarse en el socorro de las familias de los fallecidos en la campaña.

Los corresponsales de Melilla coinciden en que el día de ayer fué funesto para el enemigo. Los cañones Schneider prestaron excelentes servicios y las tropas que formaban el convoy se portaron con bizarría y serenidad admirables. En la plaza produjo magnífico efecto la jornada de ayer, aumentando el entusiasmo.

Mejoran los heridos en la conducción de los convoyes del domingo y de ayer. La escritora doña Carmen Burgos estuvo en el fuerte de Camellos. Los moros de los adueros refugiados la llamaban, admirando el sombrero de paja que llevaba. El confidente el Gato la ha invitado a visitar su familia.

De la NOCHE

Directo de Melilla

(De nuestro redactor Sr. López Chavarrí.)

Melilla 24, a las diez noche.

Hoy puedo comunicar algunas noticias que parecen demostrar se halla próximo el comienzo de las operaciones. El general Arizón embarcó a bordo del «Pinzón» para la Restinga, sabiéndose ya que ha llegado sin novedad. Llevaba el cañonero también buen número de tiendas de campaña. El general Marina ha conferenciado con los jefes de los cuerpos, y se cree que ha dictado órdenes muy importantes, quizás relacionadas con el avance que se avecina, indudablemente.

La población se ha pasado la mañana en las azoteas viendo salir los buques de nuestra escuadra y presenciando los disparos de los fuertes, dirigidos contra los grupos de moros que se divisaban en las laderas del Gurgulí. La impresión y el entusiasmo que en la plaza han producido estos preparativos, no es para describir. Por todas partes no se oye hablar de otra cosa más que del comienzo del avance; los jefes y oficiales se apresuran a incorporarse a sus respectivas fuerzas, y los periodistas corremos de un lado para otro a caza de noticia que telegrafiar, ó mejor dicho, a caza de poder asegurar que ha comenzado el ansiado avance. Los hechos así lo parecen; pero nada se puede asegurar en concreto.

Desde hace dos noches, entre diez y once, vense muchos grupos de moros que atacan nuestra posición de Sidi-Amel-el-Hach. Anoche el tiroteo fué muy nutrido, y tuvimos que lamentar la baja de un soldado del escuadrón de Alfonso XII. También nos mataron un mulo. Nuestras fuerzas contestaron con un fuego continuado y mortífero. Los moros no cesaban de dar grandes alullidos

